



大嶼山警區 2012 年行動計劃 中期報告

警區首要行動項目

打擊暴力罪案

- 2012年上半年度，大嶼山警區共錄得 81 宗暴力罪案，比去年同期的 88 宗減少 7 宗 (-7.4%)。2012年上半年度暴力罪案的破案率達 71.6%。
- 警區管理層對家庭暴力案件非常重視，特別是重覆發生及高危的個案，確保警方能盡早介入及主動轉介有關家庭予社福機構跟進。2012年上半年度的家庭暴力案件共錄得 18 宗，比去年同期的 20 宗下降 10%，而案件的性質及嚴重性亦沒有惡化的跡象。

打擊黑社會、犯罪集團及有組織罪行

- 2012年上半年度錄得 10 宗涉及黑社會的罪案，比去年同期的 15 宗減少 5 宗 (-33.3%)。2012年上半年度涉及黑社會罪案的破案率達 90%。
- 為打擊黑社會收入來源，本警區於 2012 年 3 月至 4 月期間展開一個以情報為主導的行動，成功瓦解一個位於東涌，由黑社會運作的賭檔。警方在突擊搜查後，成功以「營辦賭場」的罪名拘捕了一名黑社會的核心成員及 12 名賭博麻雀的賭客，最終法庭亦將各人定罪。



- 2012年上半年度共錄得 12 宗涉及追討債項的刑事罪案，比去年同期的 14 宗減少 2 宗〔-14.3%〕。
- 為進一步透過「快馬行動」以加強與保安業界合力打擊非法追討債項活動，大嶼山警區於 2012 年 5 月期間共舉行了「警方與保安業界的交流論壇」。參與人士包括超過 100 名來自逸東邨、富東邨及裕東苑的保安人員，各人員在論壇中分享經驗及探討更緊密合作的空間。

青少年涉及毒品、黑社會及惡意破壞的罪案

- 2012年上半年度共有 12 名 21 歲以下的青少年因毒品罪行被捕，與去年同期的 8 人相比上升 50%。
- 惡意破壞的罪案由 18 宗上升至 25 宗。當中有 21 宗刑事毀壞，及 6 名青少年被捕。
- 2012 年上半年度，青少年因黑社會罪行而被拘捕的人數由去年同期的 23 人大幅下降至 6 人(-74%)。被捕人士的下降亦反映出警區不斷打擊青少年涉及黑社會的成果。
- 警區與離島滅罪委員會的合作下，在 2012 年 9 月新學年舉辦「青少年抗毒短片拍攝比賽 2012」于所有本區的中小學生，藉以持續打擊青少年涉及毒品問題。
- 於 2012 年上半年度，警區為區內所有中小學生舉辦各項專題講座，內容包括反吸毒、欺凌、店舖盜竊、防止被黑社會份子招攬為會員及高空擲物等。
- 在 2012 年 8 月，「守護天使」計劃正式展開，並得到區議員及滅罪會委員的支持。「守護天使」計劃是與本區的非政府機構合作，及聯同警察志願導師去提供關懷及支援于有需要的家庭。而「守護天使」計劃旗下的「『嶼』子可教」則集中強化家庭價值、為 10 至 18 歲的高危青少年提高濫藥意識、灌輸正面的價值觀及提供適合的活動。一連串的活動亦正進行中。



打擊「搵快錢」罪案

- 2012年上半年度的搵快錢罪案數字，由去年上半年的 219 宗下降至今年同期的 197 宗 (-10%)。策略性的部署配合加強巡邏，使在傳統上的高危時期，例如冬防期間及其他旅遊旺季的搵快錢罪案情況受到控制。
- 警方已於旅遊旺季舉辦各種宣傳活動，以提升高危受害人士的警覺性，就特定的罪案趨勢派發專題性的宣傳物品。於暑假期間，警方亦在罪案黑點，例如東薈城商場，策略性地部署反盜竊行動。
- 爆竊案仍然是本區重點關注的罪行。在檢討期間，爆竊案由 40 宗大幅下降至 22 宗(-45%)。當中 14 宗涉及偏遠地區的村屋或低密度的住宅單位，而部份更為無人看管的祖屋或度假別墅。只有 13.6%的爆竊案件發生於設有較完善保安管理的高樓大廈。
- 在策略性的部署及嚴謹的調查下，警方於 2012 年 1 月成功拘捕四名持雙程証的男子，他們於塘福兩所廟宇內偷取香油箱內的金錢。案件亦正在審理中。

提高公眾安全

- 安全駕駛單車是 2012 年度宣揚道路安全的重點。在區議員、少年警訊名譽會長以及學校的支持下，除了一系列的打擊行動外，「單車嶼樂嘉年華」於 2012 年 4 月成功舉辦，期間向學生、居民及單車愛好者推廣騎單車安全的重要性。2012 年上半年度，警區共發出 121 張告票，比去年同期下降 20 張。票控數字的下降亦顯示出警區的持續宣傳教育和打擊行動的成效。於 2012 年 9 月新學年度開始時，亦向所有屋苑保安管理公司、中、小學派發安全駕駛單車電子學習配套。

涉及精神健康有問題人士的暴力案件

- 除著重主動轉介外，本區亦與社會福利署及其他非政府機構加強合作。「守護天使」計劃旗下的「愛・嶼家」計劃旨在提早識別精神病人士及加強社區融合。警區與區內的非政府機構亦於 2012 年 8 月 31 日合辦講座及分享會于精神復康人士及其家人。於 2012 年下半年，警區將繼續與社會福利署及其他非政府機構合作舉辦不同主題的講座和分享會于區內居民。



處理重大事故

- 為提升處理如惡劣天氣等重大事故時的成效及效率，大嶼山警區舉行了兩個工作坊，培訓一支由前線人員組成的緊急應變團隊，以提升警區管理重大事故的整體能力。
- 警區已於 2012 年 6 月颱風季節來臨前更新了「偏僻村落獨居長者資料庫」，使警方在天災及其他重大事故發生時提升對長者作出緊急救援的能力。

重大基建發展

- 本警區會繼續密切監察現正進行的重大基建項目。

